

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3

郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16004号 今天白天到夜里 多云到阴天 偏南风3级 温度 最高22℃ 最低12℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

2023年5月

9日

星期二

癸卯年三月二十

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

习近平会见第十届中国世界 华侨华人社团联谊大会代表

新华社北京5月8日电 中共中央总书记、国家主席习近平8日上午在北京人民大会堂亲切会见第十届中国世界华侨华人社团联谊大会代表,代表党中央、国务院向大家表示热烈欢迎,向世界各地华侨华人致以诚挚问候。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加会见。

上午10时30分,习近平等来到人民大会堂金色大厅,全场响起长时间

的热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意,同大家亲切交流并合影留念。

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰参加会见并在当天上午的大会开幕式上讲话。他指出,海外侨胞具有融通中外的独特优势,是连接中国与世界的重要桥梁和纽带,是推动构建人类命运共同体的生力军。希望广大海外侨胞携手同心、勇毅前行,深入践行构建人类命运共同体理念,积极促进世界和平与中外友

好,积极促进全球发展与合作共赢,积极促进中外交流与文明互鉴,在中华民族伟大复兴、构建人类命运共同体的新征程上谱写新篇章。

世界华侨华人社团联谊大会是全球华侨华人主要社团及负责人联谊交流的重要平台。本届大会以“融通中外 推动共筑人类命运共同体”为主题,来自130多个国家和地区的近500位华侨华人社团负责人参加大会。

王毅、蒋作君参加会见。

郑州市党政代表团赴成都学习考察

安伟施小琳进行会谈

本报成都专电(郑报全媒体记者 张昕)5月7日至8日,河南省委常委、郑州市委书记安伟带领郑州市党政代表团赴成都学习考察,并与四川省委常委、成都市委书记施小琳举行工作会谈。

安伟向成都市的大力支持表示感谢并简要介绍了郑州经济社会发展情况。他说,郑州是国家历史文化名城,是全国重要的综合交通枢纽、国家级互联网骨干直联点城市,城区常住人口平均年龄34.7岁,城市发展活力足、潜力大。当前,郑州正在深入学习贯彻习近平总书记关于河南、郑州“奋勇争先、更加出彩”“三个转变”“买全球、卖全球”等重要讲话指示批示精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入新发展格局,围绕“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”总目标,切实履行好国家中心城市、省会城市“双重责任”,全力以赴推进“四

高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州市建设,不断完善推动制造业转型升级、提升国际化水平的思路举措,努力在黄河流域生态保护和高质量发展战略实施中发挥好先锋模范作用,谱写中原更加出彩的郑州新篇章。

成都在落实习近平总书记重要批示精神、贯彻新发展理念、构建新发展格局方面进行了许多高标、具体、有效的实践,取得了许多新成就、新业绩,城市的国际化、现代化、生态化、高品质走在了全国前列,体现了新时代的担当、新作为,令人钦佩、值得借鉴。郑州将认真学习成都在推进公园城市、国际化大都市、国际消费中心城市等方面先进经验,结合实际消化吸收,把成都的样板经验变成郑州的前进力量,扎实工作、久久为功,努力把各方面工作提升到更高水平,为大局全局作出更大贡献。

施小琳代表成都市委市政府对代表团

一行表示欢迎,并简要介绍了成都经济社会发展情况。她说,当前成都正深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实党中央和四川省委部署要求,以成渝地区双城经济圈建设为总牵引,深入实施创新驱动发展、制造强市等战略,持续推进幸福美好生活十大工程,全力以赴做好大运会筹办、环境和耕地保护等重点工作,牢牢守住红线底线,推动实现高质量发展、高品质生活、高效能治理。近年来,郑州在产业发展、对外开放和传统文化保护传承等领域取得了令人瞩目的发展成绩,特别是今年以来经济快速增长,多项指标名列全国前列,发展势头和经验做法值得成都学习借鉴。成都郑州作为川豫两个经济大省、人口大省省会城市,肩负着践行国家战略、带动区域发展的重大使命,面临前所未有的发展机遇。希望双方在现代产业体系构

建、城市治理能力提升等方面加强交流联动,携手书写合作共赢新篇章,共同为中国式现代化建设大局作出更大贡献。

在蓉期间,代表团先后来到交子商圈、天府新区规划厅、兴隆湖、麓湖社区、宽窄巷子、春熙路太古里、望平坊、崇州天演博物馆等处考察。考察中,安伟强调,成都坚持党建引领,创新治理体系,充分调动群众参与社区建设发展,在城市高水平治理方面作出了积极探索。要认真借鉴吸收成都先进经验,坚持党建引领基层治理,进一步强化服务意识,切实为群众排忧解难,树牢党组织权威,不断提升基层社会治理现代化水平。

成都市领导陈彦夫、杜海波、吴皓,四川天府新区党工委书记周先毅,郑州市领导虎强、张红伟、陈宏伟、陈红民、马志峰分别参加考察座谈。

全省第八期“三个一批”项目建设郑州分会场活动举行

本报讯(郑报全媒体记者 翟宝宽 王世瑾)5月8日上午,全省第八期“三个一批”项目建设活动举行,市长何雄在郑州分会场收听收看省主会场会议,见证我市项目集中签约、察看投产项目,并宣布集中开工。

全省“三个一批”项目建设活动开展以来,我市认真贯彻落实省委省政府决策部署,牢牢把握高质量发展首要任务,牢固树立“项目为王”理念,以稳定经济大盘为根本,聚焦电子信息、先进制造、数字经济等优势主导产业和新兴产业领域,持续加大引强、优化服务、强化保障,多措并举推动签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达效,加速重点产业聚链成圈发展,构建全产业链发展生态,较好地实现了以项目建设强投资、扩内需、补短板、调结构、惠民生的互促多赢,不断为高质量发展注入新动能、新活力。

据悉,全市前七期“三个一批”项目累计完成投资5500亿元,签约落地率、项目开工率、投资完成率位居全省前列。第八期“三个一批”项目共230个、总投资2617.4亿元,其中,开工项目143个、总投资1125.4亿元,投产项目44个、总投资768.7亿元,签约项目43个、总投资723.3亿元;其中先进制造业、数字经济、战略性新兴产业项目144个、总投资1890.4亿元,项目数量和投资额占比分别达到62.6%、72.2%。

史占勇、李凤芝参加活动。

打造全国重要“数仓、数纽、数港”—— 数字赋能创造“数字郑州”提速

第一篇 跳动的“数字郑州”(一)

郑州大力提速数字化建设不断方便百姓生活—— 服务“一朵云”便民“一张网”

郑报全媒体记者 袁帅

编者按

“数字郑州”，智创未来。

为深入学习贯彻习近平总书记关于“数字中国”、网络强国的重要论述,按照中央、省委和市委决策部署,全面落实《数字中国建设整体布局规划》,以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”的标准,加快打造全国重要的“数仓、数纽、数港”,努力让郑州成为“数字中国”的标杆城市,为郑州国家中心城市现代化提供有力支撑,郑州日报即日起推出“打造全国重要‘数仓、数纽、数港’”——【数字赋能创造“数字郑州”提速】系列报道,通过【跳动的“数字郑州”】【美好生活轻松一点】【“数字郑州”在行动】等三个篇章,全方位展示郑州在数字化建设方面取得的成绩、努力的方向和未来的规划,描绘美好“数字郑州”发展蓝图。敬请关注!

数据创新中心(DBD)落户郑东新区智慧岛,围绕“物流、医疗、金融”三大领域规划梳理18个应用场景,相关数据采购需求超5亿元……

高速运转的服务器、昼夜不停的数据中心、迅速通畅的网络传输……奔跑的字节和海量的数据正在汇聚成“数字郑州”加速发展的“智慧”力量。

今年2月,中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》,明确了“数字中国”建设的“2522”整体框架。建设“数字中国”是建设社会主义现代化强国的全局性、基础性、支撑性工程,而加快“数字郑州”建设是顺应时代潮流、抢占未来发展制高点的必然要求,也是落实中央和省省委政府数字化转型战略的重要举措,是推进国家中心城市现代化建设的必由之路。郑州也正在对照“数字中国”建设整体框架,努力打造成为全国重要

的“数仓、数纽、数港”,推动“数字郑州”建设整体跃升;不断夯实数字基础设施,依托“一朵云”和“一张网”的建设,打造一体化公共服务、保障、发展平台,将“人、地、物、事、情、组织”紧密联系起来,不断方便百姓生活和优化治理水平。

优化体制机制取得成果

建设“数字郑州”是数字时代推进城市现代化的重要引擎,是构筑城市竞争新优势的有力支撑。

作为数字时代推进中国式现代化的重要引擎,构筑国家竞争新优势的有力支撑,《数字中国建设整体布局规划》的发布,代表着“数字中国”建设迈向了实质的落地阶段,数字技术与行业、城市、经济将进一步深度融合。

今年4月10日,“数字郑州”建设工作领导小组2023年第一次全体会议召开,按照中央和省省委省政府部署,全面落实《数字中国建设整体布局规划》,要求全市上下坚持“三标”引领,对照“数字中国”建设整体框架,努力把郑州打造成为全国重要的“数仓、数纽、数港”,推动“数字郑州”建设整体跃升。

近年来,市委市政府高度重视信息化、数字化建设。首先从发展数字郑州的体制机制入手,以数据信息类事业单位重塑性改革和国有企业改革为契机,构建一局(市大数据管理局)、四网(物联网、车联网、政务网、网格化)、五中心(新型智慧城市运行中心、大数据中心、网络安全中心、行政审批服务中心、算力中心)、一集团(郑州数智科技集团公司)、一研究院(郑州大数据研究院)、一联盟(“数字郑州”产业生态联盟)相互支撑作用的数据信息机构职能体系。(下转二版)

我省16名高技能人才 获评最高政府奖

本报讯(记者 李娜)5月7日第十六届高技能人才表彰大会在北京召开,表彰30名中华技能大奖获得者和295名全国技术能手。我省1人获中华技能大奖,15人获“全国技术能手”称号。

中华技能大奖和全国技术能手是选树褒奖优秀高技能人才的最高政府奖项。此次表彰活动中,我省1人获得中华技能大奖,15人获得“全国技术能手”称号。中华技能大奖获得者是郑州飞机装备制造有限公司的牛雪平;我省获得全国技术能手的15人分别是:郑煤机液压电控有限公司李向宾,中信重工机械股份有限公司杨金安,河南威佳汽车贸易集团王正,郑州财经技师学院陈初,河南中医药大学第一附属医院典迎彬,禹州市神垕镇孔家钧窑有限公司孔春生,河南仰韶酒业有限公司韩素娜,河南职业技术学院刘世平,中国联合网络通信有限公司河南省分公司韦峻峰,中国石油化工股份有限公司河南油田分公司郭亮,中国一拖集团有限公司王明辉,南阳中联水泥有限公司姬海军,际华三五五皮草皮鞋有限公司陈虎,河南中烟工业有限责任公司安阳卷烟厂侯树彬,中国航空工业集团有限公司范存辉。

受到表彰的高技能人才是践行技能成才、矢志技能报国的先进典型,是全国技能劳动者的先进代表。目前,我省共有中华技能大奖获得者14名、全国技术能手239名、中原技能大奖获得者60名、中原技能大师52名。

我省高度重视技能河南建设、技能人才培养工作,形成了一支技艺精湛、素质优良的高技能人才队伍。截至第一季度,全省技能劳动者总量达1425万人,占就业人员的31.5%,高于全国平均水平3个百分点;其中高技能人才达432万人,占技能人才的28.2%,比2020年提高3个百分点。

【行走中原·郑州奇妙游】 “一场跨越时空穿越古今的对话”

“河洛”邂逅,书写一段传奇

本报记者 王红

黄河之水天上来,以“怀山襄陵”之势,一路奔腾;伊洛河之水,自西南而来,逶迤湍流、碧波荡漾。当黄河与伊洛河在巩义河洛镇相遇,一浊一清,河洛分明,形成独特的“河洛交汇”盛景。

站在黄河与伊洛河交汇处,堤上风正劲。北面黄河,水流相对激越;南面伊洛河,则波澜不惊。

事实上,伊洛河临近黄河的河段,又称清河,这是相对于黄河的浑黄而言。

伊河发源于洛阳栾川,洛河出自陕西洛南,两河在河南偃师合二为一,化身伊洛河,袅袅婷婷,飘过黑石关,漫过白沙滩,绕着邙山的臂弯,姗姗投入黄河的怀抱。

沿着河洛镇神北村一路向北,可直接走上河洛汇流处护滩堤的“神堤控导工程”大坝。(下转二版)

明星重镇,成就千亿铝基地

本报记者 谢庆文 图

提起巩义的回郭镇,想必很多人都知道它的大名。回郭镇是工业重镇,上世纪70年代开创中国发展乡镇企业之先河而名扬中外。多年前民间就流传着“中国两大镇,深圳回郭镇”的略带调侃的说法。

回郭镇上世纪70年代开辟“围绕农业办工业,办好工业促农业”之先河,被毛主席誉为“伟大的光明灿烂的希望”。

改革开放以后,回郭镇民营经济异军突起,成为河南全省第一个工农业总产值超亿元大关的乡镇。

当时回郭镇投资办起了卷烟厂、化肥厂、棉纺厂、铸造厂、砖瓦厂、电器厂、第二化工厂等企业。截止到1974年10月,回郭镇的社队企业已发展到了57个,全镇到处厂房林立。(下转二版)

以“四地”支撑“全国重地” 建设文化强市

打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地
中华儿女的寻根之地 中华文明的朝圣之地
中华文化的体验之地 国学教育的实践之地

工业经济运行突出地表现为工业生产“稳”、工业投资“快”、招商成效“好”、产业结构“优”等特点

详见5版